

В диссертационный совет 23.1.015.01
на базе Федерального государственного бюджетного
научно-исследовательского учреждения
«Российский институт истории искусств»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Натальи Геннадьевны Коршуновой
«Живописный ансамбль придворной церкви Воскресения Христова
Большого Царскосельского дворца. История, иконография, художественные решения»,
представленной на соискание ученой степени кандидата искусствоведения
по специальности 5.10.1 – Теория и история культуры, искусства**

Тема диссертации Натальи Геннадьевны Коршуновой, несомненно, отличается высокой актуальностью и практической востребованностью. На ее результатах основан один из самых масштабных реставрационных проектов последнего десятилетия — научная реставрация придворной церкви Воскресения Христова Большого Царскосельского дворца, которая завершила послевоенное воссоздание растреллиевских барочных интерьеров этого выдающегося ансамбля.

Диссертация Натальи Геннадьевны Коршуновой — редчайший пример исследования, сочетающего два направления, обычно существующих независимо. С одной стороны, это образец самых кропотливых фактологических изысканий, основанных на колоссальном массиве текстовых и изобразительных, преимущественно архивных источников. В результате было установлено авторство целого пласта станковых и монументальных произведений живописи середины XVIII в. (109 произведений), выявлена и обоснована ведущая роль художников Мины и Федота Колокольниковых в создании живописного ансамбля в 1753–1754 гг., определены их произведения, выявлено авторство И. Вебера трех праздничных образов иконостаса, предположительно определено авторство И. Канатчикова 11 настенных религиозных композиций (1753), определен сюжетный ряд и характер развески произведений в церковном пространстве в середине XVIII в. и в первой четверти XIX в.

С другой стороны, диссертационная работа Наталья Геннадьевны Коршуновой обладает исключительной теоретической значимостью. Впервые столь подробно раскрыто значение храмового живописного ансамбля Елизаветинской эпохи в русле панегирического богословия. В качестве программного исследователь выделяет образ святой Елизаветы, небесной покровительницы императрицы, которая была представлена не в традиционной иконографии (как супруга с мужем, священником Захарией), а как мать с сыном, отроком Иоанном, и приходит к важному заключению, что это могло символически соотноситься с духовным материнством Елизаветы Петровны по отношению к своему племяннику,

